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Informacja o kontroli
Temat kontroli: „Prowadzenie postępowań administracyjnych i wydawanie decyzji                        o zobowiązaniu cudzoziemca do powrotu  w Placówce Straży Granicznej w Lubaczowie kategorii II”
Podstawa prawna: Ustawa z dnia 15 lipca 2011 r. o kontroli w administracji rządowej (j.t: Dz. U. 2020.224)
Tryb  kontroli:  ujęta w Rocznym Planie Kontroli przewidzianym do realizacji w 2025 roku przez Wydział Kontroli Bieszczadzkiego Oddziału Straży Granicznej w Przemyślu.
Termin kontroli:  w dniach od 27.03. do 18.04. 2025 r., z przerwą w wykonywaniu czynności kontrolnych w dniach 29-30.03.2025 r., 5-6.04.2024 r., 12-13.04.2025 r. zespół  

Przedmiot  kontroli:
 - prowadzenie postępowań administracyjnych w przedmiocie wydawania decyzji                            o zobowiązaniu cudzoziemca do powrotu;   wydawanie decyzji o zobowiązaniu cudzoziemca do powrotu;   nadzór nad prowadzeniem postępowań administracyjnych w przedmiocie wydawania decyzji o zobowiązaniu cudzoziemca do powrotu;   rzetelność prowadzenia dokumentacji służbowej w zakresie objętym kontrolą.
 Ocena skontrolowanej działalności:
Realizację zadań objętych zakresem kontroli oceniono pozytywnie.
 Ocenę sformułowano na podstawie poniżej przedstawionych ustaleń wynikających                      z przeprowadzonych czynności kontrolnych oraz ocen cząstkowych poszczególnych obszarów objętych kontrolą.
Obszar l. Stosowanie przepisów obowiązujących w zakresie prowadzenia postępowań administracyjnych i wydawania decyzji o zobowiązaniu cudzoziemca do powrotu - powyższy obszar oceniono pozytywnie.
W okresie objętym kontrolą w placówce wszczęto 14 postępowań administracyjnych, w wyniku których wydano decyzje o zobowiązaniu cudzoziemca do powrotu. W trakcie czynności kontrolnych ustalono, że w jednym przypadku, w związku ze złożonym odwołaniem, akta postępowania zgodnie z właściwością przekazane zostały do Komendanta Głównego Straży Granicznej. W związku z powyższym kontroli poddano 13 pozostałych postępowań prowadzonych w okresie objętym kontrolą. Na podstawie dokumentacji zgromadzonej                 w poszczególnych sprawach ustalono, że wszystkie skontrolowane postępowania wszczęte zostały przez Komendanta placówki, który na podstawie art. 310 ust 1 ustawy z dnia 12 grudnia 2013 r. o cudzoziemcach  jest organem uprawnionym do wydawania decyzji o zobowiązaniu cudzoziemca do powrotu. Na podstawie analizy, prowadzonych w placówce w okresie objętym kontrolą, 13 akt postępowań administracyjnych skutkujących wydaniem decyzji                                o zobowiązaniu cudzoziemca do powrotu ustalono, że we wszystkich przypadkach funkcjonariusze, prowadzący postępowania i wydający decyzje o zobowiązaniu cudzoziemca do powrotu posiadali, wydane przez Komendanta placówki, upoważnienia do wykonywania tych czynności.
Na podstawie analizy dokumentacji zgromadzonej w sprawach prowadzonych postępowań administracyjnych ustalono, że we wszystkich skontrolowanych postępowaniach zachodziły przesłanki do wydania decyzji o zobowiązaniu cudzoziemca do powrotu określone w art. 302 ust. 1 ustawy o cudzoziemcach. 
Obszar Il. Rzetelność sporządzania dokumentacji związanej z wydawaniem decyzji                      o zobowiązaniu cudzoziemca do powrotu - powyższy obszar oceniono pozytywnie.
Na podstawie dokumentacji zgromadzonej w poszczególnych sprawach ustalono, że obowiązki związane z prowadzeniem postępowań administracyjnych wypełniane były                  z należytą starannością, sumiennie i terminowo, a zobowiązania wykonywane zgodnie z ich treścią. 
W wyniku analizy dokumentacji zgromadzonej w poszczególnych skontrolowanych postępowaniach stwierdzono, że dokumentacja z zakresu objętego kontrolą prowadzona była zgodnie z rzeczywistością we właściwej formie i wymaganych terminach. Ustalenia zawarte w uzasadnieniach poszczególnych decyzji o zobowiązaniu cudzoziemca do powrotu oparte zostały o materiały zgromadzone w aktach prowadzonych postępowań. Rozstrzygnięcia o zobowiązaniu do powrotu, terminy dobrowolnego wyjazdu oraz orzeczenia o okresie zakazu ponownego wjazdu na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej i innych państw obszaru Schengen wydawane były zgodnie z przepisami ustawy o cudzoziemcach.
Obszar III. Prawidłowość przyjętych rozwiązań organizacyjno-funkcjonalnych oraz sposobu sprawowania nadzoru w zakresie wydawania decyzji o zobowiązaniu cudzoziemca do powrotu - powyższy obszar oceniono pozytywnie.
W toku prowadzonej kontroli dokonano analizy Wewnętrznego Podziału Zadań Placówki Straży Granicznej w Lubaczowie oraz szczegółowych zakresów obowiązków i uprawnień funkcjonariuszy realizujących zadania z zakresu wydawania decyzji o zobowiązaniu cudzoziemca do powrotu. W okresie objętym kontrolą w PSG w Lubaczowge obowiązywał Wewnętrzny Podział Zadań Placówki Straży Granicznej w Lubaczowie z dnia 26.08.2019 r. zatwierdzony przez Komendanta BiOSG. Zgodnie z ww. dokumentem placówką kieruje Komendant placówki przy pomocy podległych mu zastępców, kierowników grup, kierowników zespołów lub innych pisemnie upoważnionych funkcjonariuszy. Jest on przełożonym wszystkich funkcjonariuszy i pracowników pełniących służbę lub zatrudnionych w placówce. Funkcjonariusze i pracownicy wykonują zadania zgodnie ze szczegółowym zakresem obowiązków i uprawnień na zajmowanym stanowisku.
Zapisy S 6 pkt 2 ppkt 4 c Wewnętrznego Podziału Zadań Placówki stanowią, iż zadania związane z prowadzeniem postępowań administracyjnych i wydawaniem decyzji o zobowiązaniu cudzoziemca do powrotu przydzielone były w okresie objętym kontrolą, do Zespołu Postępowań Granicznych Grupy do Spraw Cudzoziemców placówki.
Wnioski/zalecenia: Nie formułowano.
 
